VIl Konkurs Matematyka i Ekonomia
dla uczniow klas IV-VI szkot podstawowych

Problematyka konkursu

1. Banki, lokaty i kredyty.

2. Ceny, ptace i podatki.

3. Pienigdze i buchalteria domowa.
4. Funkcje i zadania NBP.

Tematyka szczegétowa

Obszar Tematy szczegdtowe

1. Inflacja, stabilno$¢ e dziatalno$¢ emisyjna

systemu finansowego, ¢ bank centralny panstwa

funkcje i zadania NBP ¢ bank bankéw

2. Gospodarowanie e zarzagdzanie budzetem osobistym

budzetem domowym ¢ optymalizacja wydatkow: racjonalne oszczedzanie

i inwestowanie
* konsekwencje zadtuzenia/unikanie putapki kredytowej
¢ podatki w domu

3. Pieniadz ¢ historia pieniadza
e wartosc i rola pienigdza
* polityka pieniezna i inflacja

4. Instytucje i ustugi ¢ system bankowy: bank komercyjny i jego funkcje
finansowe ¢ podstawowe produkty bankowe: kredyty, rachunki,
depozyty, ich zalety i wady

Wykaz literatury stanowigcej pomoc dla uczniéw i nauczyciela

1. Lista przyktadowych zadan konkursowych na stronie konkursu
https://dodn.dolnyslask.pl/konkursy/mie

3. Edukacyjna strona internetowa https://nbp.pl/edukacja/zasoby-edukacyjne/, Poznaj
NBP

4. Zadania z matematyki finansowej:
http://www.matematyka.wroc.pl/book/matematyka-finansowa



https://dodn.dolnyslask.pl/konkursy/mie
https://www.youtube.com/playlist?list=PLdC_SqsInLTrEpD8QwUpT7g3H_drICUxi
https://www.youtube.com/playlist?list=PLdC_SqsInLTrEpD8QwUpT7g3H_drICUxi
http://www.matematyka.wroc.pl/book/matematyka-finansowa

Zadania przykfadowe

1. Narodowy Bank Polski to:

A. bank wojewdédzki B. bank regionalny
C. bank centralny D. bank powiatowy

2. Zestawienie wszystkich dochodéw i wydatkéw gospodarstwa domowego to:

A. budzet panstwowy B. budzet domowy

C. budzet centralny D. plan

3. Ujemne saldo na rachunku bankowym to:

A. denominacja B. deficyt C. deflacja D. debet
4. Sprzedaz i wywdz towardw, ustug i kapitatu za granice to:

A. popyt B. eksport C. import D. podaz

(2]

. Osobisty numer identyfikacyjny, uzywany najczesciej do wyptacania gotowki w bankomatach
i prowadzenia rozliczen przy pomocy kart ptatniczych okreslany jest skrotem:

A. PESEL B. NIP C. PIN D. SKOK

[¢)]

. Dtugotrwaty proces obnizania sie wartosci pienigdza w gospodarce, to:

A. innowacja B. infeudacja C. ingresja D. inflacja

7. Pani Ania chodzi na zajecia Aerobiku. Na ile co najmniej zaje¢ aerobiku
musiataby chodzi¢, aby opfacato jej sie wykupic¢ karnet miesieczny?

A.17 B. 18 C. 19 D. 30 Jednorazowe wejscie 3 zt
Karnet miesigczny 55 zt

AEROBIK

8. Marysia posiada lokate w wysokosci 1500 zt a Janka o 20% wieksza. Stan

lokaty Janki to:
A. 1500,2 zt B. 1700 zt C. 300 zt D. 1800 zt

9. Pan Kowalski otrzymat premie w wysokosci 1800 zt. Po potrgceniu 30% podatku otrzymat netto:

A. 540 zt B. 1770 zt C. 1260 zt D. 1746 zt

10. 16 uczniéw pewnej szkoty nie wzieto udziatu w konkursie Matematyka i Ekonomia, stanowig oni
4% wszystkich ucznidow w szkole. llu uczniéw liczy ta szkota?

A. 400 B. 64 C. 640 D. 4000

11. Cene aparatu komdérkowego réwng 320 zt obnizono o 80 zt. Cene obnizono o:

A. 8% B. 25% C.12,5% D. 80%

12. Pani Lukrecja otrzymata z banku kredyt w wysokosci 15 000 zt, oprocentowany 9% w stosunku
rocznym. lle pieniedzy bedzie musiata zwrdécic¢ po uptywie 12 miesiecy?

A. 13 500 zt B. 16 350 zt C. 28 500 zt D. 1350 zt



Wykres ponizej dotyczy zadan 13 - 17
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Wykres przedstawia zmiany stanu konta osobistego pana Nowaka w kwietniu 2007 r.

13. 2 kwietnia pan Nowak otrzymat wypfate. Jaka kwota wptyneta w tym dniu na jego konto?

A. 1000 zt B. 1200 zt C. 1300 zt D. 1400 zt
14. lle razy pan Nowak dokonat wyptaty?
A. 8 B. 9 C. 10 D. 11
15. 37. Wiilu dniach w okresie od 2 kwietnia do 20 kwietnia pan Nowak nie dokonywat operacji
bankowych?
A. 13 B. 14 C. 17 D. 18
16. Jaka kwota najdtuzej utrzymywata sie na koncie?
A. -100 zt B. 500 zt C. 700 zt D. 1300 zt
17. W ktérym dniu Kowalski wybrat z konta najwiekszg kwote?
A. 20 kwietnia B. 21 kwietnia C. 28 kwietnia D. 29 kwietnia
Wykres ponizej dotyczy zadan 18 - 20
6
< 5
6 4 Histogram obrazuje utarg stacji
E 3 benzynowej
o L w ciggu tygodnia
g 2] _
1 L [ |
= : ‘ 0
Pon Wt Sr Czw Pt So Nd
18. Jaki byt taczny utarg z catego tygodnia?
A. 22 000 zt B. 24 000 zt C. 20000 zt D. 23 500 zt

19. Jaki byt $redni utarg dzienny?
A. ok. 3 357 zt B. ok. 2 857 zt C. ok. 3429 zt D. ok. 3 143 zt



20. Przyjmijmy, ze litr benzyny bezotowiowej kosztuje 4 zi. lle litréw benzyny sprzedano w minionym
tygodniu?
A.58751 B.5000I C.55001 D. 6000 |

21. Pani Sylwia zarabia 1 200 zt miesiecznie. Z tego wydaje w ciggu miesigca 80%. Pozostatg kwote
oszczedza na wycieczke do Grecji? Wycieczka kosztuje 2 640 zt. Po ilu miesigcach oszczedzania
Pani Sylwia uzbiera potrzebng kwote.

A.11 B.12 C.9 D.7

Rozwiaz krzyzéwke.
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HAStA DO KRZYZOWKI:

1. Nazwa pienigdza obowigzujgcego w danym panstwie.

2. Waluta Butgarii

3. Jak nazywa sie krdl, ktdrego postac znajduje sie na banknocie 10 zt ?

4. Nazwa waluty obowigzujacej w wiekszosci panstw cztonkowskich Unii Europejskiej.
5. Wartosc srodka pienieznego nadawana przez emitenta

6. Ukrainska waluta

7. Koszt, ktéry musi by¢ poniesiony w momencie zakupu

8. Sprzedaz, wymiana towaréw i ustug

9. Szkolna Kasa ...

10. Strona monety zawierajgca godto paristwowe, insygnia lub portret wiadcy.

11. Pienigdz w postaci monet

12. Srodek ptatniczy: moneta lub banknot

13. Ujemne saldo na koncie, to ...

14. Dziatanie arytmetyczne, ktérego wynik to iloczyn

15. Pozyczka pieniedzy udzielona przez bank na okreslony czas

16. Groszéwka euro to ...

17. Nazwa funta Wielkiej Brytanii

18. Nauka zajmujaca sie badaniem monet, banknotow i innych znakéw pienieznych pod

wzgledem historycznym, estetycznym, a takze technicznym.
19. Wynik dodawania.
20. Miejsce, w ktdorym m. in. mozesz zainwestowac pienigzki, oszczedza¢, ptacié za rachunki
21. Rachunek otwierany na czas okreslony dzieki, ktéremu klient moze ulokowaé swoje srodki
pieniezne.



I Konkurs Matematyka i Ekonomia
dla ucznidéw klas V-VI szkét podstawowych

Etap| 28 lutego 2013r.

Imie i nazwisko, klasa

Test sktada sie z 30 zadan wielokrotnego wyboru (w kazdym zadaniu doktadnie jedna odpowied? jest
prawidtowa). Odpowiedzi zaznaczaj zamalowujgc odpowiednie pole ponizszej tabelki.
Mozesz korzystac z prostego kalkulatora.

Czas: 60 minut POWODZENIA !!!

1. Przedsiebiorstwo ustugowe, ktérego jednym z podstawowych zadan jest udzielanie kredytow
i zdobywanie srodkéw potrzebnych do sfinansowania kredytéw.

A. poczta B. firma lesingowa C. rynek gietdowy D. bank

N

. Najwazniejszym celem Narodowego Banku Polskiego jest:

A. wspieranie rozwoju gospodarczego

B. wprowadzenie Polski do strefy euro

C. utrzymanie stabilnego (trwatego) poziomu cen w gospodarce
D. ograniczenie bezrobocia

3. Osoba nabywajgca towary i ustugi w celu ich zuzycia na wiasne potrzeby to:

A. bankier B. celnik C. konsument D. handlowiec
4. Stan konta po wptacie lub wyptacie to:

A. prowizja B. saldo C. premia D. odsetki

5. W Polsce wytgczne prawo emisji pienigdza posiada

A. bank centralny B. instytucja gospodarki budzetowej
C. bank komercyjny D. supermarket
6. Pienigdz papierowy to:

A. bilon B. moneta C. weksel D. banknot
7. Wspdlna waluta europejska wprowadzona w miejsce walut krajowych.
A. funt brytyjski B. frank szwajcarski  C. dolar D. euro

8. Kwota, ktdérg bank wyptaca klientowi w zamian za udostepnienie bankowi pieniedzy na okreslony
czas.

A. prowizja B. odsetki C. rata D. cto

9. Obowigzkowe $wiadczenie pieniezne pobierane przez panstwo to:

A. debet B. weksel C. podatek D. akcje
10. Wzrost ogdlnego poziomu cen w gospodarce krajowej przez dtuzszy czas to:

A. denominacja B. dewaluacja C. inflacja D. deflacja

11. Ktdre wyrazenie pozwala obliczy¢ cene komputera przedstawionego w reklamie?



U NAS NAJTANIEJ
Komputery na raty!!!

Pierwsza wpfata tylko
100 zt, pozostatg kwote
sptacisz przez 4 lata po

59 zt miesiecznie.

A. 100+4-59 B. 100-4-59 C. 100+4-12-59 D. 4-12-59-100

12. Pan Krzysztof optacit z gory czynsz za mieszkanie na czas swojego pobytu poza granicami Polski.
Zaptacit o kilkadziesigt ztotych mniej niz 3600 zt. Miesieczna optata za czynsz wynosi 390 zt. Na ile
miesiecy wyjezdza pan Krzysztof?

A. 10 B.9 C.8 D.7

13. W sklepie z zabawkami zorganizowano wielkg sprzedaz promocyjng. Aby zachecié¢ klientow,
promocje zorganizowano w ten sposob, ze co 12 klient otrzyma gratis puzzle, a co 15 — klocki. Ktérym
klientem w kolejce najkorzystniej by¢, by w promoc;ji zyskac jak najwiecej?

A.12 B. 15 C.30 D. 60

14. Kwote 780 zt wyptacono banknotami 50 zt i 20 zt, przy czym pierwszych banknotéw byto o 4 mniej
niz drugich. lle byto banknotéw kazdego rodzaju?

A. 6 banknotéw 50 zt, 24 banknoty 20 zt B. 12 banknotdow 50 zt, 9 banknotéw 20 zt

C. 10 banknotéw 50 zt, 14 banknotéw 20 zt D. 8 banknotdéw 50 zt, 12 banknotow 20 zt

15. Budowa Aquaparku kosztowata 3 min zt. Szacuje sie, ze po otwarciu basenu, dzienny zysk
z korzystania z niego bedzie wynosi¢ srednio 10 000 zt. Po ilu dniach basen przyniesie pierwszy milion
zysku?

A. 40 B. 399 C. 400 D.401
16. Pan Zygmunt dostat podwyzke i zamiast 1600 zt zarabia 1760 zt. Podwyzszyt tez kieszonkowe swojej

corce Ani o taki sam procent, o jaki podwyzszono mu wynagrodzenie. Ania dostawata dotychczas 20
zt kieszonkowego . lle pieniedzy bedzie dostawac teraz?

A. 21z B. 22 zt C.23z D. 24 zt

17. Pan Nowak kupit nowy telewizor. Przy kupnie wpfacit 384 zt, co stanowito % ceny telewizora,
a reszte ma zaptaci¢ w 8 rownych ratach. Jak wysoka jest kazda rata?
A. 120 zt B. 132 zt C. 150 zt D. 180 zt

18. Podatek dochodowy wynosi 19% pensji pracownika. lle pracownik dostanie ,na reke”, jesli
wiadomo, ze potrgcono mu 342 zt podatku?

A. 1458 zt B. 1385zt C. 1800 zt D.342z

Informacja do zadan 19 - 21



Kurs EUROw marcu

zt 4,6 -

dni

19. Korzystajgc z wykresu, odpowiedz jaka byta réznica miedzy najwyzszym i najnizszym kursem EURO?
A. 3,90 zt B. 0,60 zt C. 0,70 z D. 4,60 zt

20. W ktérym dniu kurs EURO byt o0 50 gr wyzszy w pordwnaniu z kursem z poprzedniego dnia?

A. 9 marca B. 13 marca C. 18 marca D. 19 marca

21. Przez ile dni kurs EURO byt wyzszy niz 4,20 zf?

A.6 B.7 C.10 D. 12

22. Panowie Adam i Bronek sg wiascicielami sklepéw. Pan Adam chce podnie$¢ ceny o 25%, natomiast
pan Bronek planuje najpierw podniesé cene o 10%, a potem o 15%. Ktéry ze sprzedawcédw planuje
wiekszg podwyzke?

A. Bronek B. Adam C. obaj panowie podniosg ceny o te samg kwote

D. nie da sie rozstrzygngé, bo w zadaniu nie ma podanej ceny towardéw, ktérych ceny majg wzrosngé

23. Pralke mozna kupi¢ za gotdwke, ptacgc 1200 zt. Pfacac za nig w 12 ratach po 115 zt, zaptacisz wiecej
o:

A. okoto 9,6% B. okoto 13% C.15% D. 115%

24. Pan Nowak kupit 3 akcje po 4 zt spétki OMI i 10 akcji po 5 zt spétki IMO. Nastepnego dnia wartoscé
akcji spotki OMI spadta o 25%, a wartos¢ spotki IMO wzrosta o 20%. Akcje pana Nowaka majg teraz
wartosé w sumie:

A. 55 zt B. 51,90 zt C.72,10 zt D. 69 zt.

25. Pod koniec roku kalendarzowego cene samochodu obnizono o 30%, a nastepnie na poczgtku
nastepnego roku nowg cene podwyzszono o 30% wartosci samochodu. Jaki procent ceny pierwotnej
samochodu stanowifa cena samochodu po podwyzce?

A. 70% B. 91% C. 130% D. 100%

26. Kupujgc w sklepie internetowym, musimy dodatkowo zaptacic za przesytke zgodnie z taryfg podang
W ponizszej tabeli. Wszystkie ptyty Adele w sklepie internetowym ,,Muzyka.com” kosztujg po 25,59 zt,



a w ksiegarni ,Ekslibrys” trzeba za kazdg takg ptyte zaptacic¢ 29,10 zt. lle mozna zaoszczedzi¢, kupujac 5
ptyt Adele w sklepie internetowym zamiast w ksiegarni?

Wartos¢ zamoéwienia Koszt przesytki
do 99,99 zt 9,90 zt
od 100 zt do 149,99 zt 7,90 zt
od 150 zt bez kosztow
A. 9,65 zt B. 17,55 zt C. 7,651z D. 16,55 zt

Informacje do zadan 27-29: Zuzia wyjezdza z rodzicami na weekend do Berlina. Dziewczynce udato sie
zaoszczedzi¢ z kieszonkowego 145,50 zi. Pienigdze te postanowita wymieni¢ na EURO, aby miec
na drobne wydatki w Berlinie.
Kursy skupu i sprzedazy walut:

ﬁz. Kantor wymiany walut Bank
Skup (zt) | Sprzedaz (zt) Skup (z1) Sprzedaz (zt)
1EURO 3,80 3,90 1EURO 3,70 3,82
1USD 2,90 3,95 1USD 2,80 3,85
1CHF 2,41 2,48 1CHF 2,35 2,44
1GBP 4,50 4,60 1GBP 4,40 4,50

catych EURO kupitaby Zuzia w banku?
A. 37 B.38 C.39 D. 36

28. lle potrzebowataby ztotych, aby kupi¢ 40 EURO w kantorze?
A. 152,80 zt B. 156 zt C.152z D. 148 zt

29. Po powrocie z Berlina, Zuzi zostato 15 EURO, wymienita je w banku na ztotéwki. lle ztotych
otrzymata?

A.57 B. 58,5 C. 55,5 D.57,3

30. Pan Tomasz miat na koncie w banku 800 zt. W ramach zlecen statych bank optacit z jego konta
czynsz w wysokosci 360 zt. Kazdego dnia pan Tomasz pobierat z bankomatu 30 zt. Po ilu dniach na jego
koncie pojawit sie debet?

A. 14 B.15 C.16 D. 19

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 2 25 26

27

28

29

30
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Il Konkurs Matematyka i Ekonomia

dla ucznidéw klas V-VI szkét podstawowych
Etap | — szkolny, 10 lutego 2015 r.

imie i nazwisko, klasa

Test sktada sie z 30 zadarn wielokrotnego wyboru (w kazdym zadaniu doktadnie jedna odpowied? jest

prawidfowa). Odpowiedzi zaznaczaj zamalowujgc odpowiednie pole ponizszej tabelki.

Mozesz korzystac z prostego kalkulatora.
Czas: 60 minut Powodzenia

1. Gtéwna siedziba NBP znajduje sie w:

A. Krakowie B. Wroctawiu C. Gdansku D. Warszawie
2. Stan konta po wptacie lub wyptacie to:

A. prowizja B. premia C. saldo D. odsetki
3. Moneta, metalowy znak pieniezny to inaczej:

A. bilion B. grosz C. bilon D. cent

4. Obowigzkowe Swiadczenie pieniezne pobierane przez panstwo to:

A. debet B. weksel C. podatek D. akcje
5. Podatek od towardéw i ustug to:

A. akcyza B. VAT C.PIT D.CIT

6. Wzrost ogdlnego poziomu cen prowadzacy do spadku wartosci pienigdza to:

A. deflacja B denominacja C. inflacja D. debet
7. Przewaga wydatkow nad dochodami to:

A. deflacja B. deficyt C. dywidenda D. bessa
8. Inaczej procent, cena uzyskania kredytu.

A. odsetki B. akcyza C. weksel D. taryfa

9. Osoba, ktéra zawodowo zajmuje sie posrednictwem w transakcjach kupna i sprzedazy papieréw
wartosciowych to:

A.. minister finanséw B. makler gietdowy C. zyrant D. bankier
10. Ujemne saldo na rachunku bankowym to:

A. denominacja B. deficyt C. deflacja D. debet



11. Kasia i Basia urzadzaty podwieczorek. Poszty do sklepu na zakupy. Zapakowaty do wdzka: 4 butelki
soku owocowego po 2,40 zt za butelke, 6 paczek ciastek po 1,60 zti 2 po 3,80 zi, 2 paczki cukierkdw po
4,20 zt za kazda. Koszt zakupu postanowity podzieli¢ réwno. Obie potozyty przy kasie po 20 ztotych.
Ktére dziatanie pozwoli ustalié, ile pieniedzy zwrdci kasjerka kazdej z nich?

A. 40-(4-2,40+2-3,80+6-1,60+2-2,40):2
B. 20- (22,40 + 3,80 + 3 - 1,60 + 4,20)

C. (40+4-2,40-2-3,80-6-1,60-2-4,20): 2
D. 40-4-2,40-2-3,80-6-1,60—2-4,20:2

12. Marek, Tolek, Basia, Daniel i Kasia utworzyli kolejke do kasy w muzeum. Marek stoi dalej od kasy
niz Basia. Tolek stoi blizej niz Marek i bezposrednio za Danielem. Daniel stoi blizej niz Basia, ale nie stoi
na poczatku kolejki. Na ktérym miejscu, liczagc od kasy, stoi Kasia?

A.na4 B.nal C.na3 D.na?2
13. Potowg jednej tysiecznej jest?

A. 0,0005 B. 0,002 C.0,05 D. 0,02
14. Minuta rozmowy przez telefon kosztuje 65 groszy. lle bedzie kosztowato

8-sekundowe potaczenie? Rozmowa rozliczana jest sekundowo, a jej koszt zaokraglany jest do petnych
groszy.

A dgr B. 16 gr C.9gr D.6gr
15. Tort urodzinowy wazyt 1,8 kg. Goscie na przyjeciu zjedli 5 tortu. Kiedy przyszedt spdzniony gosc,
dostat g pozostate]j czesci tortu. Porcja spdznionego goscia wazyta:

A. 0,005 kg B. 0,05 kg C.0,2kg D. 0,02 kg

16. Diagram przedstawia wydatki przecietnej polskiej rodziny. Jaki procent pieniedzy przeznaczajg
Polacy na zywnosc¢?

Opfaty state Ksztatcenie Wyposaienie Inne wydatki Zywnos¢
28% 12% mieszkan 8%
14 %
A. 28% B. 38% C.16% D.32%

17. Dzbanek kosztuje 17,50 zi, a jedna szklanka 2,20 zt. lle ztotych trzeba zaptaci¢ za dzbanek i 6
szklanek?

A. 20,70 zt B. 30,70 zt C. 107,00 zt D. 210,70 zt

18. Pan Przedsiebiorczy kupit w hurtowni 40 kg cukierkéw w cenie 15,60 zt za kilogram z zamiarem
zarobienia na ich sprzedazy dwustu ztotych. Jakg powinien ustali¢ cene detaliczng sprzedawanych
cukierkow?

A. 16,10 zt B. 5zt C. 20,60 zt D. 26 zt.



19. Na rozbudowe stajni pan Wronski potrzebuje 1,5 min zt. Z funduszy Unii Europejskiej mozna

3
uzyskac g tej kwoty. lle wtasnych pieniedzy bedzie musiat przeznaczy¢ na te inwestycje?
A. 0,9 min zt B. 0,09 min zt C.0,6 min zt D. 0,06 min zt

9
20. W 2013 r. firma X zatrudniata 340 pracownikow, z czego ﬁ stanowili mezczyzni. Rok pdzniej liczba

1
zatrudnionych wzrosta o g, przy czym liczba mezczyzn wzrosta tylko o 15. lle kobiet zatrudnita firma

Xw 2014r.?
A. 213 kobiet B. 160 kobiet C. 53 kobiety D.68 kobiet

21. W skarbonce jest 11 ztotéwek, 7 dwuztotéwek, 24 piecdziesieciogroszéwki,
16 dwudziestogroszowek i 28 pieciogroszéwek. lle pieniedzy jest w skarbonce?

A. 34,60 zt B. 54,20 zt C.48,40 zt D. 41,60 zt
22. W czasie transportu 12 ton jabtek uszkodzeniu ulegto 5% owocéw. Uszkodzone owoce wazg

1
A.06t B. —t C.5t D.6t

6
23. Rower kosztowat 1000 zt. Po dwukrotnej obnizce o 10% rower kosztuje:
A. 810zt B. 800 zt C. 980 zt D. 890 zt

24. Czterech pracownikdw podzielito sie zaptatg w taki sposéb, ze trzech otrzymato odpowiednio

1 2.1
g , g i E catej zaptaty. Jakg czes$¢ zaptaty dostat czwarty pracownik?

1 5
A. 6 g. 10 c. 30 D. /
25. Oranzada w butelce 2 litrowej kosztuje 2,60 zt, natomiast w butelce 1,5 litrowej kosztuje 2,26 zt.

lle ztotych mozina zaoszczedzi¢, kupujac 30 litréw oranzady w butelkach dwulitrowych zamiast
w butelkach poéttoralitrowych?

A. 6zt B. 10,20 zt C.10zt D. 6,20 zt

26. Ogrodnik zebrat 110 kg jabtek, ktore utozyt w trzech jednakowych skrzynkach. Jedna skrzynka
3 3
wazyta brutto 34Z kg, a druga 36,3 kg. Trzy puste skrzynki wazg razem GZ kg. lle wazyty jabtka w

trzeciej skrzynce?

A. 38,95 kg B. 45,7 kg C. 43,45 kg D. 44,6 kg



Informacje do zadan 27 i 28
Kursy kupna i sprzedazy walut na dzien 8.01.2015i 23.01.2015

Nazwa waluty Symbol Kursy walut na dzien Kursy walut na dzien
8.01.2015 23.01.2015
kupno sprzedaz kupno | sprzedaz
Dolar amerykanski 1USD 3,53 3,74 3,63 3,85
Euro 1EUR 4,18 4,42 4,20 4,45
Frank szwajcarski 1 CHF 3,45 3,70 4,27 4,53

27. Pani Kasia postanowita zainwestowac pienigdze w franki szwajcarskie. Kupita 100 frankéw dnia
8.01.2015, a nastepnie sprzedata je dnia 23.01.2015. lle zarobita na tej transakcji?

A.57 z B. 82zt C.831z D. 108 zt
28. Biorgc pod uwage kursy walut w dniach 8 i 23 stycznia 2015 r. najwiekszy wzrost osiggneta waluta?
A. dolar amerykanski B. euro C. frank szwajcarski D. zadna

29. Samochdd osobowy zuzywa Srednio 0,6 litra benzyny na 10 km. Cena jednego litra kosztuje 4,20 zt.
lle kosztuje benzyna zuzyta na przejechanie 320 km?

A. 80,64 zt B. 8,06 zt C. 806,4 gr D. 134,4 zt

30. Na diagramie przedstawiono sprzedaz kwiatéw w kwiaciarni Stokrotka w maju 2010 roku.
Korzystajgc z ponizszego diagramu oblicz, ile kwiatow sprzedano w maju w tej kwiaciarni.

Sprzedaz kwiatow w sztukach w kwiaciarni Stokrotka w maju 2010 roku

100 +

90
80
70
60
50
40 4
30 4
20 -
10 4
Hil—— -
tulipany roéze gerbery gozdziki lilie margerytki
A. 95 B. 260 C.315 D. 275

Il Konkurs Matematyka i Ekonomia



dla ucznidéw klas V - VI szkét podstawowych
Etap Il
10 marca 2015r.

Test sktada sie z 20 zadan wielokrotnego wyboru (w kazdym zadaniu doktadnie jedna odpowiedz

jest prawidfowa). Odpowiedzi zaznaczaj zamalowujgc odpowiednie pola na karcie odpowiedzi.
Pozostate 10 zadan to zadania otwarte, zadania z lukq i P/F. Rozwiqzania tych zadan wpisz
w odpowiednio wyznaczonym miejscu przy zadaniu.

Mozesz korzystac z prostego kalkulatora. Za kazde prawidfowo rozwigzane zadanie otrzymasz 1 pkt.

Czas pracy: 60 minut
POWODZENIA!

Nazwisko i imie uczestnika (wypetnic wielkimi drukowanymi literami)

Miejscowos¢ Szkota

Nazwisko i imie nauczyciela matematyki

1. Instytucja panstwowa, ktdrej powierzono zadanie emisji pienigdza i prowadzenia polityki pienieznej
kraju to
A. Mennica B. Bank Centralny C. Bank Inwestycyjny D. Bank komercyjny

2.Banknot polski o najwyzszym nominale to
A. 100 zt B. 200 zt C. 500 zt D. 1000 zt

3. Jaka jest wartos¢ banknotu o nominale 10 z{?

. Jest to koszt papieru, na ktérym zostat on wydrukowany.

. Jest to warto$¢ towarow i ustug o tgcznej cenie 10 zt.

. Jest to wartos¢ 10 zt w zlocie, ktére jest jego zabezpieczeniem.

. Jest to wartos$¢ robocizny niezbednej do jego wydrukowania.

. Corocznym ustalaniem wysokosci stép procentowych w Polsce zajmuje sie:

. Minister Finanséw B. Premier C. Prezydent RP D. Rada Polityki Pienieznej
. Przewodniczagcym Rady Polityki Pienieznej jest

. wiceprezes NBP B. osoba wybrana przez rzad na 5 — letnig kadencje.

. prezes NBP D. wybrany przez Rade jeden z cztonkdw zarzagdu NBP

. Najwazniejsze zadania banku komercyjnego to

> OO > UV > A UD O T D>

. gromadzenie srodkéw pienieznych, udzielenie kredytéow i pozyczek oraz dokonywanie rozliczen
pienieznych

B. przechowywanie oszczednosci oséb fizycznych i przedsiebiorstw

C. prowadzenie polityki pienieznej oraz kupno i sprzedaz walut

D. wspieranie wzrostu gospodarczego w kraju.

7. Podstawowym warunkiem udzielania przez bank kredytu jest stwierdzenie, Zze ubiegajacy sie
o kredyt posiada



A. zabezpieczenie hipoteczne B. poreczyciela
C. zdolnos¢ kredytowa D. brak innego kredytu.

8. Dziatania podejmowane przez bank w celu odzyskania kredytéw, ktdre nie sg trwale sptacane przez
kredytobiorce , to czynnosci

A. restrukturyzacyjne B. windykacyjne C. sadowe D. wizualizacyjne.

9. Walute euro emituje

A. Europejski Bank Inwestycyjny B. Narodowy Bank Polski

C. Europejski Bank Centralny D. System bankéw krajow Unii Gospodarczo-Walutowej.
10. Siedziba Europejskiego Banku Centralnego znajduje sie w

A. Brukseli C. Genewie D. Frankfurcie nad Menem E. Frankfurcie nad Odra.

11. W Polsce w 2015 r. podstawowa stawka podatku VAT wynosi

A. 18% B. 19% C.22% D. 23%.

12. Pan Alojzy odprowadza do gminy podatek od posiadania nieruchomosci. Jest to podatek
A. VAT B. dochodowy. C. majatkowy. D. akcyzowy.

13. Antoni zakupit farbe do malowania pokoju. Cena zakupionej farby zawierata podatek
A. dochodowy B. akcyzowy C. lokalny D. VAT

14. Cena towaru bez podatku VAT wynosi 20 zt a z podatkiem 21,60 zi. lle procent wynosi w tym
przypadku podatek VAT?

A. 7% B. 8% C.3% D. 22%

15. Jezeli ulokowates swoje pienigdze w banku na lokacie oprocentowanej w wysokosci 5%, a inflacja
w tym samym czasie wyniosta 4%, to realnie

A. nie zarobites. B. zarobite$ okoto 1% C. stracite$ okoto 1%  D. zarobites doktadnie 1%
16. Zmieszano 3 kg cukierkéw po 12 zt za kilogram i 6 kg w cenie po 15 zt za kilogram. Jaka jest cena
jednego kilograma otrzymanej mieszanki?

A. 14 zt B. 12,5z C. 13z D. 13,5z

17. Gdaniskie biuro podrézy ma rdznigce sie ceng oferty zwiedzania miasta z przewodnikiem:

| oferta 8 zt za 1 godzine

Il oferta za pierwszg godzine - 12 zt, drugg -10 zt, a kazdg nastepna -5 zt.

Po ilu co najmniej godzinach zwiedzania oferta Il jest tafisza niz oferta I?

A.3 B.4 C.5 D.6

18. W grudniu cene nart réwng 820 zt, podwyzszono o 10%, a na wiosne obnizono o 10%. Po tych
dwoch zmianach cen narty kosztowaty

A. 820zt B. 828,20 z C.738 1zt D. 811,80 zt

19. Agnieszka jechata bez biletu tramwajowego i otrzymata do zaptaty mandat, w ktorym
wyszczegolniono:

- optata przewozowa: 2,10 zt




- optata dodatkowa: 140,00 zt
- do zaptaty: 142,10 zt

Kontroler poinformowat Agnieszke, ze w przypadku uregulowania naleznosci w ciggu 7 dni optata
dodatkowa ulega obnizeniu o 30%.

Ile zaptaci Agnieszka, jezeli uisci naleznos¢ w ciggu tygodnia od daty wystawienia mandatu?
A. 44,10 zt B. 98 zt C. 100,10 zt D. 99,47 zt

20. Péttora tortu jest o 16 zt drozsze niz czwarta czesé. lle kosztuje caty tort?

A. 20zt B. 19,20 zt C.24 1z D. 12,80 zt

21. Za dwa bilety normalne i 3 ulgowe do kina zaptacono 52,50 zt. Bilet normalny byt dwa razy drozszy
od ulgowego.

Uzupetnij luke w zdaniu.

Bilet normalny byt drozszy 0 .....cccoceeveveiviveveieeee. od ulgowego.
22. Samochéd zuzywa 5 litréw paliwa na przejechanie 100 km. Litr paliwa kosztuje 5,10 zt
Czy podane zadania sg prawdziwe? Zaznacz wtasciwg odpowiedz.

I. Koszt paliwa potrzebnego do przejechania 200 km tym samochodem wynosi 51 zt.
0 PRAWDA O FALSZ

Il. Zuzywajac paliwo, kupione za 102 zt, mozna tym samochodem przejecha¢ najwyzej 300 km.
o PRAWDA O FALSZ

23. Samochdd jedzie ze $rednig predkoscig 90 km/h.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwe odpowiedzi sposrdd A lub B oraz C lub D.
Jadac przez 10 minut, samochdd pokona odlegtosé ... A.9 km B. 15 km
Jadac przez 2h 30 minut, samochdd pokona odlegtosc ...................... C.225km D. 135 km

Informacja do zadania 24

Cennik wypozyczania roweréw w hotelu ,,Na 2 kotach”
Pobyt do 3 dni 9 euro za dobe
Pobyt od 4 dni do tygodnia 7 euro za dobe
Pobyt powyzej tygodnia 4 euro za dobe

24. Czy podane zadania sg prawdziwe? Zaznacz wtasciwg odpowiedz.



1. Pani Agata przebywajgca w hotelu od 15 do 18 lipca musi zaptacié¢ za P F
wypozyczenie roweru 7 euro za dobe.
2. Pani Beata przebywata w hotelu od 15 do 22 lipca. Co drugi dzieri swojego P F
pobytu wypozyczata rower. Kosztowato jg to 28 euro.

25 W dniach 1 marca i 31 marca zanotowano wskazania licznika energii elektrycznej
1 marca 31 marca

14211,0 kWh 14512.0 kWh

lkilowatogodzina (1 kWh) kosztuje 0,20 zt

Uzupetnij zdanie:
W marcu nalezy zaptacié za zuzycie energii .......c.cccveveuuenene Zh e, gr.

Informacje do zadania 26-27

Budowa kregielni kosztuje 3 min zt. Szacuje sie, ze dzienny zysk wynosi Srednio 10000 zt.

26. Koszt budowy zwrdci sie po ......... dniach.

27. Kregielnia przyniesie pierwszy milion zysku po ............ dniach.

28. W 2014 roku obowigzuje podatek dochodowy od oséb fizycznych obliczany wedtug skali:

Podstawa obliczenia
podatku w ztotych Podatek wynosi
‘ Ponad H do ‘
‘ H85 528 zt H18% minus kwota zmniejszajgca podatek 556 zt 02 gr‘
85528 2t | 14.839 2t 02 gr + 32% nadwyzki ponad 85.528 2t |

Jezeli w 2014 roku nie zarobimy wiecej niz 3 091 z, podatku nie ptacimy.
Uzupetnij zdanie
Pani Dumalska, ktdra zarobita w 2014 roku 85 000 zt ZaptaCi ......cccevvvevecrecieeceeriene e zt podatku.

Informacja do zadan od 29 do 30.

WAKACYINY APARTAMENT
DO WYNAIJECIA

35 zt od osoby za kazdy dzien pobytu
Dodatkowo jednorazowa stata oplata za uzytkowaniz 280 zt

29. lle zaptaci za 14 dniowy pobyt w apartamencie dwuosobowa rodzina. Zapisz obliczenia.



OAPOWIERAZ: ..ottt ettt e e e te st st e e s e e s et e et e et easeaeareete st stensssentessebaesaesarsaneateetestenssnsssentasens

30. Na ile dni maksymalnie moze wynajgé apartament piecioosobowa rodzina, ktéra przeznaczyta
na ten cel 2200 zt? Zapisz obliczenia.

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt et st te st et et e te se et et sae s e bes s et etesessesas et st sessas et sessessesasssessas s asesesnnssasaseeen
Il konkurs Matematyka i Ekonomia dla ucznidow szkét podstawowych
etap 3 - RUNDA 1 (20 minut)
Informacje do zadania 1

Tabela przedstawia srednie ceny detaliczne paliw w Polsce

Cena benzyny Cena gazu
4,66 zt/l 1,97 zt/

Samochdd spala srednio 6 litréw benzyny lub 8 litréw gazu na kazde 100 km drogi.

Zadanie 1.

Pan Ekonomiczny zamontowat w swoim samochodzie instalacje gazowa. Za montaz zaptacit 2196 zt.
Oblicz, poilu miesigcach zwrdcg sie koszty instalacji, jesli w ciggu miesigca pan Ekonomiczny przejezdza

samochodem $rednio 2000 km. Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ:. .........oeeeeteeteee ettt et sse et sr st set s st b2 s 244202252 522 555804005452 511 5040 2452 510t 2t s

etap 3 — RUNDA 2 (20 minut)



Dane z ogtoszenia wykorzystajcie do rozwigzania zadan 1, 2 i 3.

BIURO PODROZY

WYNAIJECIE PRZEWODNIKA
180 zt za dzien

WYNAJECIE AUTOKARU
25 zt optata manipulacyjna + 1,50 za kazdy kilometr

Zadanie 1

Zapiszcie wyrazenie algebraiczne, za pomocg ktdrego bedzie mozna obliczy¢ koszt wynajecia autokaru
w zaleznosci od liczby przejechanych kilometréw. Wyjasnijcie, co oznacza uzyta przez Was w tym
wyrazeniu litera.

Tabela odlegtosci do zadania 2

Wadowice Kalwaria Kalwaria przez
Stryszow
Katowice 74 km
Wadowice 14 km 18 km

Zadanie 2

Oblicz koszt wynajmu autokaru na trase:

Katowice — Wadowice ——» Kalwaria Zebrzydowska —— Katowice.
przez Stryszow bezposrednio

Zapisz obliczenia i odpowiedz.

OAPOWIEAZ:. ...ttt et s r sttt sea s e e et 21 58004040224 B8 52000404 24 1 ettt s

Zadanie 3



Kazdy z 23 uczestnikow jedniodniowej wycieczki wptacit kwote 20 zt na pokrycie optfat za autokar
i przewodnika. lle kilometrow liczyta trasa wycieczki? Zapisz obliczenia i odpowiedz.

OAPOWIEAZ:. ...ttt et ettt et ses e e sr st sttt st bt s sttt et be st st b st s bt sn s

Il konkurs Matematyka i Ekonomia dla ucznidow szkét podstawowych
etap 3 — RUNDA 3 (30 minut)
Zadanie 1 Rozwigz krzyzéwke

R |
G s
3. ]
a| |
5.] K
6 s |
7.
A
9.| D
10. | c
11.
12.

Znaczenie wyrazow

1. Wymiana handlowa bez udziatu pieniedzy (towar za towar).

2. Krél Lidii za panowania, ktérego wybito pierwszy pienigdz.

3. Panstwo, w ktérym w 1661 roku zostat wyemitowany pierwszy pienigdz papierowy w Europie.

4. Dtugotrwaty spadek przecietnego poziomu cen w gospodarce przektadajacy sie na wzrost sity
nabywczej pienigdza .

5. Muszle uzywane przez wiele wiekéw jako pienigdz.
6. Miasto portowe w starozytnej Grecji — tam wymyslono kredyt.
7. Paninstwo, w ktérym powstat pierwszy pienigdz papierowy na swiecie.

8. Dobro, ktdre jest powszechnie akceptowane jako forma pfatnosci za inne towary i ustugi.



9. Starorzymska moneta srebrna.
10. Urzedowe obnizenie realnej wartosci pieniedzy.

11. Dtugotrwaty wzrost przecietnego poziomu cen w gospodarce przektadajacy sie na spadek sity
nabywczej pienigdza.

12. W tym kraju w 1950 roku powstata pierwsza karta ptatnicza umozliwiajgca ptatnosci
bezgotéwkowe.

Zadanie 2

Wopisz w kratki odgadniete hasto z zadania 1 (wyraz w kolumnie z szarymi polami).

- r r +r &+ [ [ [ [ |

Woyjasnijcie co oznacza odgadniete przez was hasto



